Урок  геометрии  "Площадь треугольника",  8 класс
Учитель: Гордиевских  Татьяна Михайловна
ФГБСУВУ  «Куртамышское  спецПУ»
Цель урока:

· Организовать деятельность учащихся по определению уровня усвоения знаний по теме «Площади  прямоугольника, параллелограмма»,  сформированности  умений и навыков по практическому вычислению площадей этих фигур, коррекции ЗУН по теме 

· Создать условия для  усвоения знаний  по теме «Площадь треугольника»
Задачи

Образовательная: 
· Повторить свойства четырехугольников; формулы площади прямоугольника и квадрата; 
· Вывести формулу для нахождения площади треугольника; рассмотреть простейшие задачи с её применением. 
Развивающая:

· Создать  в ходе урока условия для развития математической речи учащихся, внимания, памяти, мышления, пространственного воображения, формирования умений сравнивать, обобщать, делать выводы. 
· Развивать умения применять знания в различных ситуациях;  умение работать  самостоятельно и  в парах.
Воспитательная:
· Способствовать формированию положительной мотивации учения;
· Воспитание чувства само- и взаимоуважения;  развитие сотрудничества при работе в парах; 

· Воспитывать интерес к математике как учебному предмету через современные технологии преподавания  (ИКТ) и содержание материала урока. 

Основные понятия : Прямоугольный треугольник, произвольный треугольник, тупоугольный треугольник, площадь треугольника, параллелограмма, прямоугольника, катеты треугольника, высота и основание треугольника и параллелограмма. 

Понятие площади.
Учащиеся должны знать:  формулы площади треугольника, прямоугольного треугольника
 уметь: находить площадь треугольника по формулам
Формы работы организации познавательной деятельности:  фронтальная, индивидуальная, работа в парах. 

Методы работы на уроке:

· проблемный
· частично-поисковый  (при решении задач практического характера и самостоятельной работы), 

· объяснительно-иллюстративный (при выводе формулы площади треугольника, решении задач ), 

· репродуктивный,  конструктивный (при выполнении упражнений). 

Оборудование. 
1.Компьютер, проектор
2.Карточки для теста, как на слайде 4. 
3.Карточки с заданием для  самостоятельной работы. 
4.Модели прямоугольных параллелепипедов (3 различных вида )
5.Презентация 
Структура урока.
	№
	Этапы урока
	Время,

мин
	Компетенция, на реализацию которой направлена деятельность учащихся

	1
	Организационный момент.
	1
	Формирование элементов ценностно-смысловой компетенции

	2
	Актуализация ведущих знаний и способов действий. Проверка домашнего задания:

 а) Повторение свойств четырехугольников (фронтально)

б) Проверка знаний свойств четырехугольников и изученных формул площадей (тест) (самостоятельно)

в) Контроль знания формул. Проверка знаний по применению формул к задачам практического содержания    (практическая работа в парах). 

г) Повторение решения ключевой задачи по теме «Параллелограмм» ( фронтально)
	2
4
6
2
	Формирование элементов учебно-познавательной компетенции
Формирование элементов социально-трудовой компетенции

	
	
	15
	

	3
	Изучение нового материала: вывод формулы площади треугольника
	4
	Формирование элементов информационной компетенции

	4
	Первичное закрепление при решении простейших  задач    
	6
	Формирование элементов учебно-познавательной компетенции

	5
	Самопроверка и коррекция знаний
	2
	Формирование элементов компетенции личностного самосовершенствования  

	6
	Самостоятельная работа в парах

Самопроверка и коррекция знаний
	6
2
	Формирование элементов коммуникативной компетенции . Формирование элементов социально-трудовой компетенции

	7
	Применение свойства  жесткости треугольника в архитектуре
	2
	Формирование элементов общекультурной компетенции

	8
	Домашнее задание. 
	2
	Формирование элементов учебно-познавательной компетенции

	9
	Итог  урока. Рефлексия  
	1
	Формирование элементов компетенции личностного самосовершенствования  

	
	
	25
	

	
	
	40 мин
	


Ход урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1.Организация начала занятия Слайд 2
	Проверить готовность класса к уроку.

 Тема, цель урока.
Вывести формулу площади треугольника, научиться применять её  при решении простейших задач . 
 Вопрос:  Почему в теме «Четырехугольники»  появляется треугольник?
	Учащиеся должны иметь учебник, тетрадь, инструменты для построения.

	2.Актуализация знаний. Презентация
 Слайд 3


	– Введём в курс дела наших гостей. Какую тему мы изучаем? Что изучили? Площади каких фигур знаем? (квадрата, прямоугольника, параллелограмма). Мы учились решать простейшие задачи на вычисление площадей фигур, применяя изученный материал. Тема сегодняшнего урока «Площадь треугольника».

Вопрос: Как вы думаете,  почему в теме «Четырёхугольники»  мы сегодня изучаем площадь треугольника. Среди  четырёхугольников вдруг появляется треугольник?  Почему?
	Ученики отвечают на вопросы, формулируют свои цели урока

	а) Проверка домашнего задания

 Слайд 3
	Какое было домашнее задание?  Повторим теорию четырёхугольников, отвечая на вопросы по рисунку:

Что изображено на рисунке?

Какой фигуры не хватает?  Почему?

Назовите общие свойства всех фигур.

Назовите общие свойства 1 и 3 фигуры.

Чем отличаются 2 и 4 фигура?

Какая фигура лишняя?

По какой формуле вычисляется площадь 1,2,3,4, фигуры?

Обращает внимание на правильность формулировок, свойств, четкость. 
	Учащиеся отвечают на вопросы,  ищут общие свойства фигур, их различие, исправляют ошибки. Работа  упорядочена: учащиеся отвечают « по цепочке».

	б) Проверка знаний свойств четырехугольников и изученных формул площадей. 

(Тест) Презентация.   Слайд 4
	Для того чтобы вы проверили свои теоретические знания, вам предлагается тест с выбором ответов. Поставьте против каждого из 10 свойств , соответствующего фигуре, знак +, запишите формулу для вычисления площади этой фигуры. 
	Отвечают на вопросы теста. После того, как работа будет выполнена, листочек сдают на проверку 

	Коррекция знаний 

Презентация.
Слайд 5
	Поверьте свои работы по слайду. 

Какие вопросы вызвали затруднения? 

Оцените свои теоретические знания.

Кто сделал всё правильно? Кто сделал ошибку? - поднимите руку. Подводим итог, кто молодец, кому предстоит ещё подучить свойства.
	Проверяют работу, оценивают себя. 

	в)Повторение, подготовка к практической работе 
Презентация. 
Слайд 6 
	На уроке сегодня  нам необходимы будут формулы   площадей четырёхугольников.

Повторим их. 

Формула появляется на изображении фигуры, после того, как учащиеся назовут её, сформулируют правило и расскажут о значении переменных
Проверить навыки применения формул для вычисления площадей квадрата и прямоугольника  вы сможете в ходе практической работы.
. 
	Отвечают на вопросы о площадях фигур, проговаривают формулировки, вспоминают значение переменных, входящих в формулы.

	Контроль знания формул . 
Проверка знаний по применению формул к задачам практического содержания (практическая работа в парах на три варианта). Презентация. 
Слайд 7
	 Мы изучаем плоские фигуры, но живём в пространстве и сейчас , сидя в классе находимся внутри большого прямоугольного параллелепипеда, здесь есть и квадраты и прямоугольники, они вокруг нас. На слайде куб и прямоугольный параллелепипед. Сколько граней у них, какие фигуры лежат в гранях? Можем ли мы найти их площадь? Как?

На  каждом столе стоит - прямоугольный параллелепипед.

Задание: Найти сумму площадей всех  граней прямоугольного параллелепипеда (площадь поверхности) : площади квадратов и площади прямоугольников, измерив необходимые данные 

На каждой парте лежат карточки с заданием и листочки для  записи решения самостоятельной работы.

 Будьте внимательны, следите за правильностью измерений, вычислений и записей.


	Выполняют практическую работу в парах : измеряют необходимые длины  отрезков, находят площади квадратов и прямоугольников. Находят их сумму .Фиксируют результат на листочках.

По окончании работы сдают листочки

	Отчёт о проделанной работе

Подведение итогов работы
	Послушаем, что получилось у каждой группы .Были даны параллелепипеды с красным, (синим и белым ) кружком, расскажите о своей  работе, сверьте ответы.
	Учащиеся обмениваются результатами,  слушают ответы, Вносят дополнения , если они есть, задают вопросы, выясняют правильный ответ

	г) Повторение решения ключевой задачи по теме «Параллелограмм» ( фронтально)
Презентация. 
Слайд 8
	Для дальнейшего изучения материала, нам сегодня необходимо вспомнить решение ключевой задачи  на вычисление площади параллелограмма. Как найти площадь параллелограмма?

Как выбирается основание? Как проводят высоту параллелограмма, если выбрано основание?

Какие формулы можно записать для вычисления площади параллелограмма, если его стороны: а и в?

 Даны две стороны 10 и 15 см и высота, проведённая к одной из сторон равна 12 см. Найти другую сторону.

1. Что можно найти по условию задачи?

2.Как найти неизвестную высоту?

3 . Какие два способа нахождения площади параллелограмма  использовали в задаче?  

 На слайде  одна за другой раскрываются:1,  2 действие  решения задачи и формулы площади параллелограмма.
	Отвечают на вопросы, решая задачу, вспоминают формулы площади параллелограмма.

	Вывод
	Мы повторили  всё необходимое для изучения нового материала. Приступим к его изучению.

Запишем в тетради тему, дату, формулу площади параллелограмма .Не забываем вопрос, который был поставлен в начале урока: почему треугольник оказался в семействе четырёхугольников?
	Работают в тетрадях

	3.Изучение нового материала

Презентация.
 Слайд 9
(1 способ доказательства)
	 На рисунке 1, в гостях у четырёхугольников сегодня треугольник, в начале урока,  мы сказали, что он лишний.  Что можно сделать, чтобы среди четырёхугольников треугольнику не было так одиноко? (провести диагонали, добавить ещё один треугольник) .
На слайде проводим диагонали всех четырехугольников.
Молодцы, вы так близки к выводу формулы площади треугольника, может быть, кто-то уже догадался?

Вопросы: Какие треугольники получились, когда провели диагонали? Почему? Какова формула площади параллелограмма? Как вычислить площадь треугольника? (на слайде формулы)

Запишите выводы в тетрадь.
	Отвечают на вопросы учителя,

делают выводы

 Записывают в тетрадь выводы.

	Презентация. Слайд10
(2 способ доказательства)
	2 способ. При обсуждении было ещё другое предложение,  добавить второй треугольник.  Как  это сделать?(провести  прямые, параллельные сторонам треугольника). Что получим? Почему?
 Какова площадь параллелограмма? Как найти площадь треугольника?
( на слайде ещё один способ , формулы)

Посмотрите на слайд и повторите про себя доказательство теоремы о площади треугольника.
	Отвечают на вопросы учителя,

делают выводы



	4.Первичное закрепление материала

Работа с учебником
	Стр.125. Прочитайте теорему, её доказательство, сравните с только что полученным доказательством, выпишите главное в тетрадь.

Ответьте на вопрос: зачем треугольник изучается в этой теме?(параллелограмм делится диагональю на два треугольника, доказательство теоремы построено на свойствах параллелограмма)
	 Чтение доказательства теоремы, запись главного . Работа в тетрадях.

Поиск ответа на проблемный вопрос.

	4.Первичное закрепление материала.

Презентация.
 Слайд 11, слайд12
	Проверить, как понят новый материал, вы сможете при решении задач, 1.Есть ли ошибка на слайде? Запишите формулу правильно в тетрадь.
2.Найти площадь остроугольного треугольника по  готовому чертежу, запишите в тетрадь.
3. Найти площадь прямоугольного  треугольника, запишите в тетрадь.

	Решают самостоятельно задачи. 

	Проверка и коррекция знаний. 
	 В ходе проверки выясняем:

-что за основание можно принять любую сторону треугольника и записать ещё две формулы  площади треугольника для этих сторон 
-как называются стороны прямоугольного треугольника, как находят площадь прямоугольного треугольника, формулируем правило,  записываем из  учебника следствие 1
	Проверяют свои работы. Задают вопросы, исправляют ошибки, оценивают работу. 

Записывают выводы.

	4.Закрепление материала. Самостоятельная работа. Слайд 13
	1. Найти площадь остроугольного треугольника по  готовому чертежу.
2.Найти  основание треугольника , если известна его площадь и высота.
	Самостоятельно решают задачи 

	Проверка и коррекция знаний
	 Разбираем решение задач. В ходе проверки проговариваем правило для прямоугольного треугольника;  выясняем подробно, как найти основание треугольника , если известна его площадь и высота.
	Проверяют свои работы, отвечают на вопросы учителя

	5.Решение ключевой задачи

Презентация. 
Слайд 14

	Решение ключевой задачи

В сравнении показано решение ключевых задач для параллелограмма и треугольника. Вначале «скелет», затем данные и решение .
Определите по чертежу, что дано в задаче? Что надо найти?

Что можно найти в первом действии ?

Как, зная площадь, найти высоту треугольника,  проведённую к стороне  b?
Делаем обобщение о том, что можно находить площадь треугольника ,  тремя способами используя все три стороны. Запишем формулы.
Наверное ,изучение треугольника в данной теме оправдано ещё и тем, что ключевые задачи  параллелограмма и треугольника похожи.
	Участвуют в обсуждении, 

Сравнивают решения,

делают записи

	Подведение итогов 

Презентация.
 Слайд 15-16
	Повторим  изученные формулы. Ответим на вопрос, что мы знаем, что мы можем?

Устно решим задачи. Слайд 16
	Повторение формул, решение задач устно.

Установление связи между вновь изученным материалом и ранее изученным.

	6.Самостоятельная работа в парах
	Закрепим формулы  при решении задач .

По карточкам решим  три задачи. Работая в паре, помогаем друг другу, обсуждаем решение вместе. Решение записываем в тетрадь:(образец на доске)
1)

2)

3)

Вывод:

Карточка для самостоятельной работы:
1.Найти площадь  каждого треугольника. Сделайте вывод .

[image: image7.png]Hd9-0v&

Masras | Beasxa  Peswercacipawaus  Councn  Pacceunkn

Ypox ypox moii - Microsoft Word -

Peuersuposarue  Bug

e Galibri (Oewosoi Te - 11

3 Konmposare

34 Haii -

e JamenuTs.

natbcenc] Assbceoe AaBbCi AaBbCe AADB 4asbce. aasbcen: Aosbecn Aasbeene Aapbeede aabeen | AL

Berasims KK U e x, X Aar|[¥- A

T OBbiuHul | T Bes WiTe... 3aronoso... 3aronoso.. Hassawme Mogsaron.. Cragoes.. Buagenedde Cunswoe.. Crporwii  Lymara2 - Uawewims

T Gopuar no o6pasy
Eydep obwena 0 Wpnpr

- | Begenuts -
Crunn Pegaxtuposarme




 2.Нарисуйте  четвёртый треугольник такой же площади. 
	 В парах решают задачи в тетради, делают вывод 

	Проверка и коррекция знаний
	 Разбираем решение задач. В ходе проверки выясняем, как  находили площадь каждого треугольника, какие были затруднения. Какие треугольники даны? Чему равны основания и высоты треугольников, чему равна площадь ? Как находили высоту тупоугольного треугольника? Как называют фигуры, имеющие равные площади?
	Проверяют свои работы, сравнивают решение, отвечают на вопросы учителя

	Презентация. 
Слайд 17

	  Итак, мы научились находить площадь треугольника. Для чего она нужна? 

 Площадь треугольника необходимо было изучить именно в этой теме и сейчас,  ещё и для того, чтобы завтра на уроке суметь вычислять площадь трапеции и произвольных четырёхугольников.
	Завершают работу  над проблемным  вопросом.

Намечают цель  дальнейшего изучения геометрии.

	7.Применение изученного материала

Слайд 18
	 А в жизни чаще всего с геометрией встречается человек в строительстве.
Например , загадочные и величественные пирамиды в Египте.

Свойство жёсткости треугольника  используется в архитектуре и строительстве. 
Хочу познакомить вас с идеями Шухова в строительстве. 
	Расширяют свой кругозор, знакомятся с некоторыми областями применения знаний геометрии 

	Слайд 19
	Шухов  Владимир  Григорьевич
(1853-1939)
· Инженер –изобретатель,   строитель,  архитектор,
·  изобрёл нефтепровод,крекинг
·   стальные сетчатые перекрытия  зданий и оболочки (хай-тек),
·  ажурные башни ,
· гиперболоидные конструкции 
	

	Слайд 20
Слайд 21
	В 1919-1922 по заданию В.И.Ленина была сооружена оригинальная по конструкции и методу монтажа гиперболоидная многоярусная радиобашня на Шаболовке
 Всмотритесь в эту «сеть треугольников». Она создаёт впечатление лёгкости и  воздушности, но она еще и надёжна.
	

	
	По проектам Шухова изготавливались паровые насосы, строились мосты Средне-Сибирской железной дороги, в т.ч. через Оку и Енисей (1894-1899), мостовые электрические краны (1900-1908). В период промышленного подъема в начале 20 в. Шухов проектировал доменные, мартеновские и прокатные цехи металлургических заводов.
В годы первой мировой войны Шухов изобрел конструкции нескольких серий плавучих мин, ворота для сухих доков (батопорты), конструкции платформ под тяжелые артиллерийские орудия. 
Идеи Шухова в наше время: мосты, крыша ГУМа, высотная башня в Токио выдержала землетрясение 7 баллов, Эйфелева башня в Париже .
 В строительстве без знания геометрии не обойтись.

 А знания начинаются в школе, с изучения простейших фигур, например, такой простой, как треугольник, площадь которого мы сегодня изучили.
	

	8.Домашнее задание

Презентация.
 Слайд 22

	Записываем домашнее задание:  выучить теорему,  решить ключевую задачу.
Разбираем по готовому чертежу:
Что дано? Что надо найти?

 Сколько действий в задаче?  Какое будет первым? Что найдём вторым действием? 

Подводим итог урока. Оценки за урок будут поставлены за выполнение теста и практической работы с прямоугольным параллелепипедом.
Что изучили на уроке?  Что означает а, h?  Как выводили формулу?

Сможет ли каждый из вас решить данную  задачу?

Зачем дано число 5?

( Оно лишнее .Чтобы выбрали только те данные, которые необходимы для вычисления площади треугольника). Что нужно знать, чтобы найти площадь треугольника?
Назовите ответ.
	Записывают задание в дневник.

Решают задачу

Отвечают на вопросы.

	9.Рефлексия.
Презентация.
 Слайд 23

	Ответ 3 .Это не просто число. Это ещё одно задание.

Составьте  и запишите в тетради  предложение из трёх слов о треугольнике, о его площади, о том, как работали на уроке, что поняли, остались ли вопросы.
Заслушиваем  составленные предложения.
Подводим итог урока. Говорю свои предложения: «Площадь треугольника изучена», «Цель урока выполнена»,
«Вы  работали  отлично!» и ещё одно:
 «Спасибо за урок», урок закончен.
	Анализ работы. Каждый    учащийся составляет  своё предложение об уроке , по желанию его читает всем.
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